

УДК 340.11

И. А. Демидова

*заведующий кафедрой правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ЮРИДИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ КАК ФАКТОР ПРАВОВОГО ПОРЯДКА

Проблемы методологического осмысления сущности права, характера и способов воздействия права на общественные отношения актуализируются с учетом новых вызовов современности. В контексте уяснения конструкции юридического проекта подлежат рассмотрению следующие вопросы: 1) понимание проектного подхода в правоведении; 2) возможности применения юридического проекта в юридической деятельности. Рассмотрим обозначенные позиции более подробно.

Понимание проектного подхода в правоведении. Правовое проектирование как новая юридическая технология состоит в оценке права в целом, а также любого правового явления с позиций их формирования, ресурсного обеспечения, практики функционирования, возможной результативности с точки зрения позитивной социальной динамики, что отвечает технологической (технической) доктрине правопонимания. Представленный подход предполагает: оценку соотношения возможностей правового регулирования и ресурса юридического проектирования; разработку методологии проектного управления в праве; представление проектно-правовой методики в отношении отдельных правовых явлений. В данном случае юридический проект выступает как фактор управления юридическими рисками и правовыми конфликтами. Право с позиций технологического подхода понимается как «технология достижения каких-либо благ (нивелирования антиблаг, “снятия” конфликтов)» [1, с. 7]. Посредством правовых норм определяется идеально предполагаемая и гарантированная государством модель социального состояния или процесса, которая может быть достигнута при помощи юридических средств. Правовое проектирование призвано такой организации правотворческой и правореализационной деятельности с учетом имеющихся материальных и людских ресурсов, которая максимально способствует достижению цели правового регулирования.

Возможности применения юридического проекта в юридической деятельности. В оценке практических аспектов юридических проектов предполагается установление соотношения юридической деятельности и юридической технологии. При этом следует исходить из различения юридической

деятельности как разновидности профессионального вида деятельности и юридической практики как объективированного опыта индивидуально-правовой деятельности компетентных органов в результате применения права при решении юридических дел. В данном случае юридическая практика выступает итогом юридической деятельности [2, с. 340–341]. Большой вклад в разработку теоретической конструкции юридической деятельности внес В. Н. Карташов. В обосновании данного автора «под юридической деятельностью следует понимать лишь такую опосредованную правом профессиональную, трудовую, государственно-властную деятельность по внесению юридических решений компетентных на то органов, которая нацелена на выполнение общественных функций и задач (создание законов, осуществление правосудия, конкретизацию права и т. д.) и удовлетворение тем самым как общесоциальных, групповых, так и индивидуальных потребностей и интересов» [3, с. 12]. Представленный подход достаточно долго доминировал в юридической науке. Развитие теоретического знания о юридической деятельности определяется использованием понятий юридической и правовой деятельности. Так, если в рамках юридического позитивизма данные понятия отождествляются, то в контексте современных неклассических подходов к пониманию права они различаются. К примеру, в рамках антрополого-правового подхода известный российский теоретик права И. Л. Честнов рассматривает правовую деятельность как многомерный феномен, который включает субъектов взаимодействия, их знаково-ментальное, ценностное, личностное опосредование правовых явлений, что в совокупности определяет правовую реальность [4, с. 45]. Проектированию подлежат прежде всего юридическая деятельность на основе изучения юридических документов, к числу которых относятся нормативные правовые акты, интерпретационные и правоприменительные документы, материалы проверок деятельности юридических учреждений и организаций, статистические данные, которые позволяют оценить состояние законности и правопорядка. Проектирование юридической деятельности может включать: совершенствование юридической техники в рамках отдельных видов юридической практики — правотворчества, систематизации, интерпретации и правоприменения; совершенствование юридических технологий как набора юридических инструментов посредством согласования с социальными технологиями, с учетом современных информационных технологий; разработку методики различных организационно-юридических мероприятий и др.

Развитие данного теоретического направления связано с возможностями проработки вопросов проектирования не только юридической, но и правовой деятельности, что значимо для организации правовой жизни общества.

Список основных источников

1. Максуров А. А. Управление юридическими проектами. М. : ЭкООнис, 2017. 508 с. [Вернуться к статье](#)
2. Алексеев С. С. Общая теория права : в 2 т. М. : Юрид. лит, 1981. Т. I. Теория права. 361 с. [Вернуться к статье](#)
3. Карташов В. Н. Юридическая деятельность: понятие, структура, ценность / под ред. Н. И. Матузова. Саратов : Изд-во Саратов. ун-та, 1989. 218 с. [Вернуться к статье](#)
4. Честнов И. Л. Институционализация правопорядка: постклассическая интерпретация // Правопорядок: элементы общей теории : монография ; под общ. ред. М. А. Беляева, В. В. Денисенко, А. И. Клименко. М. : Проспект, 2020. С. 45–64. [Вернуться к статье](#)